



## Интервью с председателем Исполкома Общероссийского общественного движения «Ассоциация финно-угорских народов Российской Федерации» профессором

Михаилом Васильевичем Мосиным

**Вопрос:** Михаил Васильевич, расскажите о мотивах создания Ассоциации финно-угорских народов Российской Федерации.

**Ответ:** Желание создать Ассоциацию финно-угорских народов возникло в общественных организациях регионов Российской Федерации в начале 90-х годов прошлого столетия. С этой целью в 1992 году в столице Удмуртии Ижевске был создан I съезд финно-угорских народов.

Правда, в течение 10 последующих лет Ассоциация по существу не функционировала. Основной причиной этого явилось ослабление экономической и финансовой системы России, препятствовавшее организации и проведению конгрессов Ассоциации. В то время многими вопросами, касающимися реанимации языков и культуры финно-угорских народов, активно занимались в отдельно взятых национальных общественных организациях регионов Российской Федерации.

Однако не все вопросы национальной политики можно было решить непосредственно в регионах или на международном уровне. Предложение возобновить деятельность Ассоциации финно-угорских народов России неоднократно высказывалось многими представителями общественных течений.

С учетом сложившейся ситуации по инициативе активистов финно-угорских народов в 2002 году Ассоциация была создана фактически и юридически. Тем не менее до 2005 года она существовала формально.

В соответствии с решением III съезда финно-угорских народов России 15

октября 2005 года был избран Исполком Общероссийского общественного движения «Ассоциация финно-угорских народов Российской Федерации» (далее – ООД «АФУН РФ») в составе 29 человек, куда вошли представители семи финно-угорских субъектов, а также регионов компактного проживания финно-угорских народов РФ.

На первом организационном заседании Исполкома, состоявшемся 15 октября 2005 года, была сформирована его структура с определенными секциями.

Целями ООД «АФУН РФ» были провозглашены защита и реализация прав финно-угорских народов в социально-экономической, культурной жизни РФ, содействие обеспечению конституционных прав и свобод граждан.

**В:** Каковы направления работы и задачи ООД «АФУН РФ»?

**О:** Основным направлением работы Ассоциации является всемерная и всесторонняя поддержка финно-угорских народов как части человечества. В связи с этим главные задачи движения формулируются следующим образом:

- консолидация общественных сил во имя укрепления конституционных основ демократического федеративного государства, утверждение принципов гражданского мира и межнационального согласия;

- распространение идей гражданского общества и содействие развитию принципов самоуправления финно-угорских народов при верховенстве закона, повышение уровня правосознания населения, защита прав и свобод человека и гражданина;

- содействие проведению государственной политики, направленной на достойное развитие финно-угорских народов, сохранение и развитие их языков, обычаяев, традиционной культуры и природопользования;

- установление сотрудничества с общественными, религиозными объединениями, политическими партиями и движениями;

- разработка при содействии независимых экспертов экологических программ в субъектах РФ с проживанием финно-угорских народов;

- содействие представителям других национальностей в реализации их прав на развитие национальной культуры, этнических обычаяев, традиций, языка;

- расширение сотрудничества и укрепление разносторонних связей с финно-угорскими странами в соответствии с принципами народной дипломатии;

- установление деловых связей с международными неправительственными организациями;

- участие в избирательных кампаниях в соответствии с федеральным законом и законами Российской Федерации о выборах.

**В:** Что сделано организацией за предыдущие годы?

**О:** Следует отметить как прогрессивное, что у финно-угров России процессы возрождения культуры, языков и гармонизации межнациональных отношений с самого начала и до сегодняшнего дня осуществляются цивилизованным путем, опираются на законодательство отдельных регионов и целых стран, на выработанные прин-



ципы гуманизма и нормы общественного права. Руководствуясь этими принципами и нормами, за последние 18 лет удалось сделать много полезного и важного в рамках утверждения национального идентитета, реанимации этнической истории, культуры, традиций и языков финно-угорских народов, населяющих Российскую Федерацию.

Местные, региональные, общероссийские и международные встречи, симпозиумы, конференции, фестивали, съезды отдельных финно-угорских народов, международные конгрессы стали хорошей традицией и получили высокую оценку у мировой общественности. То негативное, что наблюдалось в течение столетий (до 90-х годов прошлого века мордвины, удмурты, марийцы, карелы и другие народы стеснялись принадлежности к своей нации), постепенно уходит в прошлое; все большее признание в российской и мировой цивилизации приобретают культурные ценности финно-угорских народов России. Почти преданные забвению, их языки стали в определенной степени восребованными.

В результате последовательной и разноплановой работы общественное движение финно-угорского мира выработало необходимые навыки и приобрело определенный опыт.

В целях совершенствования гражданского общества в финно-угорских регионах Российской Федерации в последнее время организуется и осуществляется ряд практических дел и мероприятий.

В настоящее время активно работает созданная по инициативе Главы Республики Мордовия Н. И. Меркушкина и при поддержке бывшего Президента Российской Федерации В. В. Путина Некоммерческая ассоциация «Поволжский центр культур финно-угорских народов».

Исследованием лингвистических, литературоведческих, этнографических и этнокультурных проблем финно-угорских народов, вопросов взаимодействия этнокультур, развитием связей с мордовской диаспорой занимается открытый в университете приказом ректора профессора Н. П. Макаркина Межрегиональный научный центр финноведения с четырьмя секторами: редакционно-изда-



*Заседание III съезда ООД «АФУН РФ». Москва, 13–15 октября 2005 г.*



*Круглый стол «Единой России». Москва, 2007 г.*



*Делегация мордовского народа на V Всемирном конгрессе финно-угорских народов. Ханты-Мансийск, 2008 г.*



тельским, истории и этнографии, филологии и журналистики, культуры и искусств.

Вряд ли кого из участников или просто наблюдателей могло оставить равнодушным прекрасно организованное мероприятие – I Международный фестиваль национальных культур финно-угорских народов «Шумбрат, Финно-Угрия!», состоявшийся в Саранске в июле 2007 года. ООД «АФУН РФ» активно участвовало в его организации и проведении. На фестивале присутствовали все члены Исполкома движения; большинство из них являлись руководителями официальных делегаций финно-угорских регионов РФ. Главой Республики Мордовия Н. И. Меркушкиным была организована встреча лидеров финно-угорских общественных организаций с Президентом РФ В. В. Путиным, Президентом Финляндии Т. Халонен и Премьер-министром Венгрии Ф. Дюранчанем.

Важнейшим инструментом становления гражданского общества служит создание единого информационного пространства по проблемам культуры,

образования, экономики, экологии, здравоохранения. С этой целью благодаря поддержке правительственные структуры разных уровней с апреля 2007 года в Саранске выходит общероссийская «Финно-угорская газета». Ее учредителями являются ООД «АФУН РФ» и Поволжский центр культур финно-угорских народов. В 2007 году в Республике Мордовия введены дополнительные радио- и телевизионные передачи на языках титульных народов.

Межрегиональным научным центром финно-угроведения Мордовского государственного университета с 2008 года издается научный журнал «Финно-угорский мир».

По инициативе Межрегионального совета общественного движения мордовского (мокшанского и эрзянского) народа и саратовской общественной организации «СОФУН» в течение шести лет проводится Международный этнокультурный фестиваль-экспедиция «Волга – река мира. Диалог культур народов Поволжья», который получил одобрение на IV и V конгрессах финно-угорских народов. Учи-

тывая его большое влияние на развитие национального самосознания, пропаганду культурных ценностей финно-угорских народов и гуманизацию межнациональных отношений и согласуя вопрос финансирования фестиваля с Правительством РМ, Исполком ООД «АФУН РФ» считает необходимым продолжить организацию и проведение этого мероприятия и, как прежде, приглашать к участию в нем другие финно-угорские народы (марийцев, удмуртов, карел, коми и др.).

В Мордовии стали традиционными выставки-ярмарки народных художественных промыслов и ремесел финно-угорских народов РФ, организуемые совместно Правительством РМ и Исполкомом ООД «Ассоциация финно-угорских народов РФ».

ООД «АФУН РФ» проводит определенную работу по координации международного сотрудничества. В его деятельности успешную реализацию находят договоры по обмену студентами и аспирантами, научной, методической и художественной литературой между вузами, научными

*На V Всемирном конгрессе финно-угорских народов. Ханты-Мансийск, 2008 г.*



и культурными центрами в финно-угорских субъектах Российской Федерации, Финляндии, Венгрии и Эстонии, по совместным проектам научных исследований, связанным с финно-угорскими проблемами, по изучению финно-угорских языков и др.

Международная финно-угорская студенческая конференция, прошедшая 19 мая 2007 года в Саранске, явилась яркой демонстрацией плодотворного культурного сотрудничества молодежи, неравнодушной к проблемам финно-угорского мира. На 13 секциях конференции было заслушано 430 докладов. Ее делегатами были студенты из 14 регионов России, а также из Венгрии, Финляндии, Эстонии, Польши, Испании, Франции и США.

В Республике Мордовия с 2004 года введено преподавание мордовских языков в русских школах: в одних – как предмет, в других – как факультатив. По инициативе ОД «АФУН РФ» в университетах и институтах финно-угорских субъектов Российской Федерации на всех факультетах вводится преподавание финно-угорских языков.

Учитывая озабоченность всего финно-угорского мира сокращением численности большинства финно-угорских и самодийских народов, сужением сферы применения их языков, отмеченную еще в резолюциях IV и V Всемирных конгрессов финно-угорских народов и в решении III съезда финно-угорских народов России, Исполком ОД «АФУН РФ» счел необходимым внести в Государственную Думу РФ проект Федерального закона «О ратификации Европейской хартии региональных языков или языковых меньшинств». К сожалению, данная хартия Совета Европы до сих пор остается не ратифицированной Государственной Думой.

Многие, кому небезразлична судьба финно-угорских народов, подчеркивают необходимость создания системы функционирования финно-угорских языков в условиях национально-русского двуязычия, которым охвачены все финно-угорские народы. Без сомнения, основным звеном в этой системе является преподавание финно-угорских языков на всех ступенях образования: дошкольной, школьной и высшей. Только переход от одно-

## Хроника важнейших событий

**30.11–02.12.06** в Саранске по предложению Международного консультативного комитета финно-угорских народов ОД «АФУН РФ» совместно с Правительством Республики Мордовия была организована и проведена I Международная конференция «Реализация решений IV Всемирного конгресса финно-угорских народов (Эстония, г. Таллинн, 2004 г.)».

**25–27.10.07** ОД «АФУН РФ» совместно с Межрегиональным советом общественного движения мордовского (мокшанского и эрзянского) народа провело в НКА Ульяновской области расширенное заседание, посвященное дню родственных финно-угорских народов. В рамках этого заседания в одной из СОШ района состоялся выездной семинар, посвященный проблемам преподавания родных финно-угорских языков в Ульяновской области.

**15.12.07** – день финно-угорских народов (г. Самара, Мордовский национальный культурный центр «Масторава»).

**31.01–02.02.08** проходила III Всероссийская выставка-ярмарка народных художественных промыслов и ремесел финно-угорских народов, организованная совместно Правительством Республики Мордовия и Исполкомом ОД «АФУН РФ». Проведено расширенное заседание Межрегионального совета общественного движения мордовского (мокшанского и эрзянского) народа и Исполкома ОД «АФУН РФ» на тему «Состояние преподавания национальных языков в финно-угорских субъектах Российской Федерации».

**01–03.08** – участие в совместном финляндско-российском проекте по обучению неправительственных организаций финно-угорских народов.

**16.04.08** – день мордовских языков. В рамках этого праздника проведено расширенное заседание Межрегионального совета общественного движения мордовского (мокшанского и эрзянского) народа, на котором обсуждалось состояние профориентационной работы в Республике Мордовия и в регионах компактного проживания мордовского народа Российской Федерации.

**14–18.05.08** – XXIV Международная студенческая конференция IFUSCO (Финляндия, г. Хельсинки).

**20.05.08** – встреча ректора Мордовского университета Н. П. Макаркина с абитуриентами – представителями диаспоры.

**16–22.06.08** – VI Международная этнокультурная экспедиция-фестиваль «Волга – река мира. Диалог культур волжских народов».

**18.06.08** – открытие памятника всемирно известному скульптору С. Д. Эрьзе в Ульяновске.

**21.06.08** в Оренбурге (Оренбургская область) в культурном комплексе «Национальная деревня» состоялось торжественное открытие мордовского подворья.

**24.06.08** – встреча Главы Республики Мордовия Н. И. Меркушкина с председателями национально-культурных автономий и центров, директорами СОШ и руководителями учреждений образования и культуры, основная тема которой была сформулирована так: «Вопросы образования и культуры мордовского (мокшанского и эрзянского) народа в диаспоре: современное положение и перспективы развития».

**28.06–01.07.08** – V Всемирный конгресс финно-угорских народов (г. Ханты-Мансийск).

**21.11.08** – Всероссийская научно-практическая конференция «Современные мордовские литературные языки: нормы, проблемы, перспективы развития», посвященная юбилею известного лингвиста, финно-угроведа, профессора А. П. Феоктистова.





*Делегация мордовского народа на V Всемирном конгрессе финно-угорских народов. Ханты-Мансийск, 2008 г.*

Молодежная ассоциация финно-угорских народов (МАФУН) возникла в условиях распада СССР, когда народы и национальные меньшинства смогли воспользоваться своим правом на объединение. Весной 1990 г. в Йошкар-Оле (Республика Марий Эл) была создана I Финно-угорская молодежная конференция, на которой было принято решение об официальном признании МАФУН. Так она получила статус международного независимого объединения молодежных организаций уральских (финно-угорских и самодийских) народов. Осенью 2001 г. МАФУН открыла свое бюро в Хельсинки. Впервые за 12 лет своего существования у нее появился собственный секретарь, были объявлены телефоны и созданы сайты: [www.mafun.org](http://www.mafun.org) и [www.mafun.ru](http://www.mafun.ru).

К настоящему времени определились цели и задачи, которые решаются молодежной ассоциацией. Важнейшими из них стали:

- сближение молодежи уральских (финно-угорских и самодийских) народов разных стран и организация сотрудничества между ними;

- создание условий для реализации творческого потенциала молодежи и содействие росту ее национального самосознания;

- участие в выработке и реализации государственных программ, разработке законопроектов и других нормативных актов, направленных на сохранение и развитие народов, защиту прав коренных народов;

- сохранение, возрождение и целенаправленное распространение традиционных и инновационных духовных и культурных ценностей народов как части мировой культуры;

- содействие снижению уровня ассимиляции финно-угорских и самодийских народов и нейтрализации ее отрицательных последствий.

Молодежная ассоциация финно-угорских народов осуществляет свою деятельность в рамках управления, организации и участия в различных мероприятиях, имеющих местный, региональный, федеральный и международный масштабы. МАФУН принимает участие в работе международных конгрессов, заседаний Правления ассоциации, Совета старейшин, рабочих проектных групп, в тематических встречах, фестивалях, научных семинарах, дискуссиях, культурно-просветительных и спортивно-массовых мероприятиях. Она также активно участвует в подготовке и проведении комплексных исследований по изучению актуальных проблем суверенитета и культурной самобытности уральских (финно-угорских и са-

модийских) народов, возрождения и развития их национальных культур, поиска оптимальных путей экономического развития регионов и рационального природопользования, а также состояния здоровья населения. Важным аспектом ее деятельности в последнее время становится подготовка совместных изданий, радио- и телепередач, освещдающих насущные проблемы народов и, особенно, деятельность молодежных организаций. Большое внимание обращается на установление контактов и творческих взаимосвязей с молодежными объединениями других регионов и стран мира.

К настоящему времени установлены деловые контакты МАФУН с молодежными организациями Венгрии, Финляндии, Эстонии, финно-угорскими молодежными организациями России – союзами коми молодежи «Ми», марийской «У вий», удмуртской «Шунды», мордовской «Мордовия», ямало-ненецкой «Ямал – потомкам».

На протяжении существования МАФУН организованы и проведены различные мероприятия, которые были ориентированы на целенаправленное достижение желаемых результатов. Среди них приоритетное положение занимает ежегодная конференция финно-угорских студентов IFUSCO. Первая такая конференция была про-



са. Чтобы не допустить этого, необходимо создать условия для развития национальных языков, культуры в новых условиях – в городской среде. Известно, что урбанизация в других странах происходила гораздо раньше, чем в России. Накопленный ими положительный опыт нужно претворять в жизнь при любых противодействиях процесса глобализации.

**В:** Обрисуйте, пожалуйста, ближайшую перспективу ООД «АФУН РФ».

**О:** Согласно Уставу ООД «АФУН РФ» съезды движения созываются не реже одного раза в четыре года, а это означает, что в текущем году очередной съезд должен быть проведен. Согласованное решение по его созыву уже принято: он состоится 24–26 сентября этого года в г. Саранске.

На IV съезде будет избран новый Исполнительный комитет, который, без сомнения, должен будет продолжить

работу над реализацией направлений и задач, намеченных V Всемирным конгрессом финно-угорских народов (Ханты-Мансийск, 2008 г.), и над решениями IV съезда движения. На наш взгляд, это, прежде всего, принятие во всех финно-угорских субъектах Российской Федерации и их обширных диаспорах безотлагательных мер, препятствующих сокращению финно-угорского населения, способствующих существенному повышению национального идентитета всех финно-угорских народов. Для решения этой важнейшей задачи необходимо всесторонне обновить ранее разработанную федеральную программу экономического и культурного развития финно-угорских народов Российской Федерации. Первостепенное место в совершенствовании и реализации этой программы следует отвести расширению функционирования финно-угорских языков как в финно-угорских субъек-

тства в 1984 г. в Геттингене (Германия). В 1985 г. к участию в конференции присоединились финны, а затем венгры и эстонцы. География проведения конференций IFUSCO широка. В разные годы она проходила в Германии, Венгрии, Финляндии, Эстонии, Польше, Чехии, Голландии, Австрии и России (Сыктывкар, Ижевск, Йошкар-Ола, Саранск). Участие в конференции IFUSCO позволяет начинающим исследователям и молодым ученым показать себя на мировом уровне, познакомиться с результатами научно-исследовательской деятельности молодежи в регионах страны и за рубежом, открыть для себя новое, осуществить активную интеграцию в мировое культурное пространство.

В рамках обозначенной конференции, а также в целях достижения преемственности и непрерывности в деятельности МАФУН в последние годы были организованы мастерские, встречи и информационная биржа.

Мастерские по созданию проектов призваны объединить студентов для написания работ, имеющих научный и социально ориентированный (прикладной) характер. Основными темами, над которыми работают молодые финно-угорские исследователи, являются «Финно-угорский традиционный костюм», «Финно-угорская нацио-

нальная игрушка», «Культура питания и приготовления пищи у финно-угорских народов», «Быт и домашнее хозяйство финно-угорских народов», «Приоритетные тенденции развития литературы финно-угорских народов», «Известные люди финно-угорского мира», «Будущее молодежи финно-угорского мира» и др.

Особое внимание в деятельности МАФУН обращается на встречи с победителями различных конкурсов. Например, наиболее известными являются встречи в рамках конкурса по современной литературе, созданной на финно-угорских языках национальных меньшинств. На таких мероприятиях ведутся разговоры о собственном творчестве писателей, продуктивной деятельности по переводу с языка на язык меньшинств или о каком-либо современном писателе, пишущем на языке меньшинства, о проблемах, связанных с качеством полиграфической продукции, ее стоимостью и оптимальной организацией ее пропаганды для широкого круга читателей. Как правило, эти разговоры венчаются дискуссией о приоритетных направлениях развития литературы финно-угорских и самодийских народов в соотношении с литературой других народов России и мира.

Создание информационной биржи в рамках деятельности МАФУН являет-

ся важным культурным событием. Она способствует предоставлению свежей и достоверной информации о событиях в финно-угорском мире. Все участники биржи получают возможность делиться опытом в области развития культуры финно-угорских народов благодаря деятельности региональных образовательных учреждений и их различных подразделений – факультетов, кафедр, научных отделов и др.

В перспективе МАФУН планирует содействовать сбору качественной информации о развитии молодежного движения, организации и проведении приоритетных мероприятий, связанных с распространением, анализом и использованием этой информации в учебных и других целях. Это позволит привлечь инициативных и способных молодых людей в ряды ассоциации. Без них не представляется возможным дальнейшее движение по пути обогащения культуры, литературы, искусства и образования в финно-угорском мире.

**М. А. Якунчев, доктор педагогических наук, профессор ГОУВПО «МГПИ им. М. Е. Евсевьева», член Исполкома Межрегионального совета общественного движения мордовского народа, член Международного консультативного комитета финно-угорских народов**

тах Российской Федерации, так и в местах компактного проживания финно-угров в других регионах России.

**В:** Есть ли у Вас в планах сотрудничество с журналом «Финно-угорский мир» и другими СМИ?

**О:** Следует однозначно сказать: «Да! Да! Да!»

Создание таких СМИ, как общероссийская «Финно-угорская газета» и журнала «Финно-угорский мир», в желаниях и планах финно-угорского движения было намечено еще в начале 90-х годов теперь уже прошлого века. Поэтому их функционирование для ООД «АФУН РФ» и региональных общественных движений – это огромное достояние. Дай Бог им доброго пути и разумных свершений!

**Беседу вел заместитель руководителя Межрегионального научного центра финно-угорских народов А. В. Родняков**

